

從陌生到熟悉  
人與人之間的關係就像是兩條交會的道路，在  
這個交會點上所遇到的陌生人，因為有了這個交集  
漸漸瞭解彼此——可能成為在你生命當中一段美好  
的緣分。  
小學畢業、和同學們分離，各自向自己的目标  
前進而選擇了不同的國中，是在人生當中一段新的  
歷程。來到了新的學校和班級，雖然還是有少部分  
的熟悉面孔，但還是有種離開和自己相處那麼久的  
同學們的悲傷感，新的班級生活不太容易適應，能  
交到新朋友的方法要從周圍做起，試著找出共同話  
題就不會感到尷尬寂寞，也能進一步了解彼此，要  
保持積極開朗才能有充實的國中生活，在時間作用  
之下，整個班級將從陌生的個別體到透過各種的班  
級競賽，開始凝結共識、向心力，最後成為了一個  
團結的團體，對自己的班級、對自己的同學們有了  
情感，是個依賴及歸屬之處，現在回頭來看，這一  
切的過程會讓自己覺得很不可思議，和同學們回顧  
以前的回憶，這些點點滴滴成了生命中的寶藏，是  
難能可貴的。  
如今又即將要前往一個嶄新的階段，在這人生  
交會點所接觸、熟悉的人、事、物都應該加以珍惜  
，在自己的生命故事集當中留下一頁頁的精采篇章

樣卷說明：

- 一、能依據題旨選取材料，以國小至國中的經驗為背景，泛述人與人之間得以從陌生到熟悉的歷程、方法，尚能闡述說明主旨。
  - 二、文章結構大致完整。
  - 三、能正確使用語詞，文意表達尚稱清楚，句型較無變化。
  - 四、有錯別字及標點符號運用上的錯誤。
- ◎錯別字：「關」係、「歷」程、「透」過

每一個人不管是在學業，技藝或人際關係上都必須經過陌生而到熟悉的過程，從一個初出社會的菜鳥到身經百戰的老手，也許只幾個月，有許需要花上數年才能駕輕就熟，但其中的辛酸和快樂都值得我們細細回味。

還記得升上國中時，我剛進入教室時，數張陌生的面孔也在裡頭，我也生澀的和他們打了招呼。上第一堂課時，老師要我們一一上台介紹，那時我一聽到就會怕萬分，上台的時候，只見我膽顫心驚的走上台去自我介紹，生怕一不小心就給出不好的印象。很快的，三年的光陰匆匆流過，我們已從當初的生澀變成熟稔，也快要從國中畢業了，我才驚覺时光的飛逝。

在這段時間中我也漸漸熟悉了很多事物，像是上學時所經過的所有街道和花草樹木，學校中的教室位置和老師們，但是感覺才剛熟悉沒有多久可能又要離開了，令我感到非常的不捨。

離開熟悉的地方總是令人不捨，這三年中，和同學老師們一同經過的酸甜苦辣猶在昨日一樣，但是我們必須繼續下一個階段而不能止步不前，才能熟得更多的<sup>係</sup>事物與知識，朝向更高、更遠的地方躍進。

樣卷說明：

- 一、能依據題旨選取材料，敘寫對國中同學、師長、校園從陌生到熟悉的過程，以及即將離別的不捨感受，尚能闡述說明主旨。
- 二、文章結構大致完整，但偶有轉折不清之處。
- 三、文意表達尚稱清楚，但有時會出現冗詞贅句，句型較無變化。
- 四、有錯別字及標點符號運用上的錯誤。

◎錯別字：「也」許、生「澀」

每個人都有拿手絕技，但也有不擅常的事物，然而要怎麼去面對它呢？就像「賣油翁」多練習幾次，每個人都是可以成功的，雖然本來陌生，但只要反覆嘗試，沒有什麼是不可能的。

數學對許多人來說是一門很難的科目，也包括我，我從小數學就不好，好幾次都嘗試打敗它，但總是空手而歸，每次遇到困難的題目，試了一次解不了，就放棄了，於是我的數學總是沒有起色。

直到叛逆期，我交了壞朋友，樣樣都跟他們學，這讓我爸媽對我非常的失望，甚至他們都快放棄我了，於是，我開始意識到我做錯了，所以我遠離了那些朋友，重新拿起課本學習，一開始我相當挫折，但漸漸的，我開始懂得求助，老師、同學，都很熱心的教我，終於在一段段考我數學終於及格了，我開始有了信心，我相信只要努力不懈，一定會有成果的，所以我請我母親幫我找補習班，我漸漸對數學產生了興趣，每天堅持做題目，最後我數學不但考了九十分，身邊的人也對我刮目相看。

於是，我發現要把自己像個杯子一樣清空，才能把水倒進來，有蓋子、破了洞的杯子，水都無法裝進去，從一開始對數學陌生，到最後熟悉，讓我極有成就感，不久，我和數學熟悉了，我和我家人也熟悉了許多，沒有一個天材，不靠後天努力就能成功的，傻瓜也

一樣，只要靠後天努力沒有什麼是不成功的，只要堅持下去不放棄有誰是一輩子的傻子呢？

樣卷說明：

- 一、能依據題旨選取材料，以學習數學的經驗為例，說明反覆練習就能化陌生為熟悉的想法，尚能闡述說明主旨。
- 二、文章結構大致完整，但偶有轉折不清之處。
- 三、文意表達尚稱清楚，但有時會出現有冗詞贅句。
- 四、有錯別字及標點符號運用上的錯誤。

◎錯別字：「擅長」、「叛」逆期、懂「得」、「刮」目相看、自「己」、天「才」、「傻」子

從陌生到熟悉

人生的道路中，有許多不一樣的環境、事物，當自己已經習慣了某個環境、事物或是一個團體時，有時會突然有不同的事物出現，也許剛開始不習慣，但是漸漸的會覺得自己已經熟悉了不再陌生。可能需要一段時間，但時間久了，已經習慣這一切了。

從一開始的陌生到後來的熟悉，也許心還未習慣，但是到了某個時候，就自然的去接受了。以前家裡的成員只有五個，但某一年的寒假，家裡卻來了一隻小狗，從小怕狗的我，剛開始不敢和牠有任何接觸，但是沒想到我越避開牠牠越黏我，就這樣持續了好長一段時間。

但是現在卻完全不一樣了，我開始跟牠接觸，餵牠吃飯、幫牠洗澡、陪牠玩甚至帶牠去散步或出門遠玩，漸漸的我對牠一開始的陌生到現在變得好熟悉，不排斥牠反而覺得牠不壞，但是牠很可愛。

每天回到家就是抱抱牠，問牠有多乖，也許牠老了，開始不玩耍、不東跑西跑了，但是我已習慣了，每天有牠的陪伴，雖然有時調皮亂咬亂抓，但是我希望牠能一直陪著我們，不要離開。

從陌生到熟悉，也許過程有很多不愉快，但是仔細想想，牠讓我去接受了從未經歷過的事，帶給

我許多歡樂，有時適著去接受不一樣的事物，可以帶給自己不一樣的經驗，也可以讓自己的人生有不一樣的改變。

樣卷說明：

- 一、能依據題旨選取材料，敘寫與家中新成員——小狗逐漸熟悉的歷程以及想法，尚能闡述說明主旨。
- 二、文章結構大致完整，但偶有轉折不清之處。
- 三、文意表達尚稱清楚，但有冗詞贅句及口語化現象，句型較無變化。
- 四、有錯別字及標點符號運用上的錯誤。

◎錯別字：不一「樣」、環「境」、開「始」、「現」在、「愉」快、「試」著

從陌生到熟悉

我想我從以前單純的看動畫，到現在更深的了解「ACGN」(動畫、漫畫、電玩遊戲和輕小說)也有過一段像動漫裡的主人公一樣，充滿意外的心路歷程。

想當初，我接觸ACGN只是為了和朋友有共同話題，而嘗試看了一部漫畫改編動畫，是以籃球運動為題材，所以那陣子我們常常跑到球場，想像動畫裡的主角們一樣，帥氣的投籃、運球……我知道了動漫裡講述了的热血、同伴間的信任、友誼、永不放棄的精神，雖然我體會到動畫是有深度的、有內涵的，但當時的我，只知到這些。

當時的我只看到ACGN的一點皮毛，我壓根沒想到它所展現那無窮延伸的世界觀，是多麼驚人，人性、友情、親情、校園日常、超能力、宗教、神話、傳說、英雄，從無數題材取出編輯改編，創造出一部比一部驚奇的故事，被這豐富的世界暫時嚇到，我一時無法理解。

一開始看到的屬於热血派的動畫，我光看片頭曲就不行了，血！血！！血!!!有好多血在天上飛撒啊！耐著性子從比較「小朋友」等級的動畫開始，到有些抗體了，在來看當出看不下去的動畫。

現在，我不敢說我很專業，但我在當動漫的觀

眾也算有點資歷，我被它講述的道理所教育，我也把從中學到的心態應用在生活中，我覺得 A C G N 真是我的好朋友，我要更理解熟悉它。

樣卷說明：

- 一、能依據題旨選取材料，敘寫從接觸到理解熟悉動漫、電玩及輕小說的歷程、想法改變，尚能闡述說明主旨。
  - 二、文章結構大致完整。
  - 三、文意表達尚稱清楚，但敘寫稍嫌冗贅。
  - 四、有錯別字及標點符號運用上的錯誤。
- ◎錯別字：當「初」、「嘗」試、友「誼」、內「涵」、知「道」、飛「灑」、「再」來看當「初」、不「敢」、專「業」